### 黑帮横行下的海地:

## 动荡背后笼罩着"美国阴影"

海地过渡政府总理阿里埃 尔·亨利启程前往肯尼亚时,或 许未能料到局势的彻底失控。就 在他离开不久,多个帮派组织接 连对首都太子港的警察局、机场 等公共设施发起袭击,要求亨利 下台。

亨利几经周折,回国之路却 屡屡受阻。当地时间3月11日, 被困海外的亨利宣布,将与内阁 一同辞职。然而,海地的未来仍 旧不容乐观。

#### 危机升级

2月底刚离开海地的中国 人林德(化名)用短暂的镜头记 录了太子港街头的景象-路两边早已成为天然的垃圾场, 露天焚烧的黑色灰烬随处可见

林德告诉记者,当时冲突尚 未全面升级,但局部地区已被封 锁管制,武装部队的车几分钟-趟。一个人走在市中心的时候 很多人盯着他看,"都不敢拿手 机出来拍摄"

2月29日起,多个帮派突然 发起武装袭击,首先将目标锁定 在太子港的警察局、警察学院等 设施上

3月2日晚,位于太子港的 国家监狱和克鲁瓦·德布凯监狱 也遭到袭击,导致多名狱警伤 ,数千名囚犯越狱,西部省进 人紧急状态并实施宵禁。3月8 日,大规模枪战在总统府附近爆

外媒消息称,太子港约80% 的地区已经被黑帮控制。

3月11日,不堪压力的海地 总理亨利终于宣布将在过渡总 统委员会成立后辞职。他在一段 视频讲话中说,海地在过去一周 多时间里遭遇各种暴力事件,造 成大量民众伤亡,现政府无法无

然而,暴力冲突并未随之平 全副武装的帮派成员冲进总 统府国家宫,用汽油弹点燃了内 政部的部分建筑。所罗门警察 局、国家监狱、国家警察总长住 所也在一周内相继遭焚毁。政府 机构、医院、学校被迫关闭,所有 航班取消,港口码头也一度停

针对当地严重恶化的治安 局势,中国驻海地贸易发展办事 处已连续两次发文,提醒在海中 国公民和机构密切关注当地安 全形势,提高警惕,减少不必要

外出,远离冲突或敏感地区,并 利用窗口期及时转移至安全地 区并做好物资储备。

在太子港生活多年的中国 人陈声(化名)告诉记者,在当地 生活工作的中国人不多,目前没 有同胞伤亡的消息传来。连日来 帮派成员白天攻击公共设施,晚 上攻击警察局,他已寻求了当地 警察的24小时安保,除了基本 一般情况下都不会出门, 所使用的水电,都是由蓄水池和 发电机提供

持续的暴力冲突也让海地 民众深陷生存危机

联合国秘书长发言人斯特 凡纳·迪雅里克日前表示,"暴力 升级"已迫使太子港局势最严峻 地区至少1.5万人撤离。据联合

子假借美国缉毒局之名,持枪闯 人海地时任总统若弗内尔•莫伊 兹位于太子港郊区佩琼城山上 富人区内的私人府邸。

他们进屋后先是绑住了 名仆人和一名工作人员,随后来 到卧室,枪杀了总统,重伤了他 的妻子,并将卧室洗劫一空

海地司法部门的调查显示, 莫伊兹身中12枪,其中左耳、右 臂、左腿和脸部各中一枪,腹部 连中数枪。其警卫人员无一受

这一年,莫伊兹53岁,执政 4年有余

在任期间,他因腐败指控 任期争议和修宪公投等问题,与 反对派间的矛盾不断激化。在刺 杀发生前,海地全国多地爆发大

2022年12月,过渡政府与 部分党派和民间团体达成国家 政治过渡共识协议,决定在18 个月内恢复民选国家机构。

根据协议,过渡政府应在 2023年举行大选,并在2024年2 月将权力移交民选政府。

但因安全形势难有改善, 选至今未能举行,也成为了此次 冲突升级、亨利辞职的主要导火

海地乱局也受到国际社会 的关注,2023年10月,在海地政 府的请求下,联合国安理会通过 -项决议,授权部署-支国际安 全部队,以帮助海地国家警察平 息激增的帮派暴力

然而,这支国际安全部队却



国数据,海地帮派争夺势力范围 的冲突引发人道主义灾难,逾 36万人流离失所,逾520万人需 要援助,约占全国人口近半数。

3月12日,联合国世界粮食 计划署警告称,海地"濒临毁灭性的饥饿危机"。世界粮食计划 署执行主任辛迪·麦凯恩在一份 声明中表示,该机构在海地的人 道主义行动陷入困境,热餐资金 将在两周内耗尽,急需捐助,以应对当地日益严重的饥饿潮。

陈声也告诉记者,冲突升级 后,消费品价格飞涨,"对于当地 普通民众来说,获取生活物资可 能已经比较艰难了。

#### 导火索

"美国缉毒局行动,所有人

这场危局的祸根,可以追溯 至2021年7月7日。

当日凌晨,一队身份不明、 "说西班牙语和英语"的武装分

规模抗议活动,要求莫伊兹下台 的声音越发尖锐。

莫伊兹的身亡引发了更持 续的宪政混乱: 依宪本应在总统空缺时接

替掌权的最高法院院长,在莫伊 兹遇刺前不久死于新冠感染,时 任总理克洛德·约瑟夫很快自行 宣布代行国家领导人职责

而在两天后的7月9日,海 地议会参议院任命参议院议长 约瑟夫·朗贝尔为临时总统。莫 伊兹遇袭前刚刚委任的新总理, 前政府部长阿里埃尔·亨利也于 同日公开宣称,他才是海地合法 和最高的领导人。各方政治对峙 一触即发

最终,新政府干7月20日成 立,由亨利出任总理。

但时至今日,海地各党各派 始终未能就政治过渡安排和选 举路线图达成共识。两年多的政 治真空,使得帮派势力愈发猖 獗,在对抗政府、削弱国家机构、 控制民众等方面变得更有组织,

至今未能部署到位。2024年2月 底,亨利前往肯尼亚,正是为了 寻求达成一项能够推进此事的

#### 动荡背后

"(形势)逐步变坏,温水煮 青蛙式的混乱。"这是陈声对近 年来海地治安状况的形容

曾有在太子港经商多年的 中国商人告诉记者,太子港有个外号叫"垃圾港",山上的环境是 最好的,海拔1500米以上,空气 清新,晚上气温凉爽,甚至不需 要空调。

然而,每到下雨的时候,富 人区产生的垃圾加上贫民窟的 垃圾,全都被冲到海拔相对较低 的地方,路上遍地是垃圾。

2021年10月,太子港东部 的克鲁瓦·德布凯市还曾发生过 两名中国公民被黑帮绑架、索要 高额赎金的事件。

海地是世界上首个由黑人

奴隶起义建立起的国家,但自独 立以来,国内政局一直动荡不 休。领导层如走马灯般更替,人 民生活困苦,社会治安混乱,一 直是全球最贫穷的国家之 国前总统唐纳德·特朗普曾毫不 客气地称海地是"粪坑"国家

是什么使海地深陷泥潭?

近日,海地经济学家卡米 尔·查默斯接受采访时直指,海 地目前的危机是美西方国家与 海地国内势力合谋制造混乱导 致,海地黑帮从美国走私武器弹 药完全不受监管。美国正在不遗 余力地控制加勒比国家的命运, 距离美国太近是海地发展的障

卡米尔·查默斯表示,美国 试图通过控制海地政治命运,以 阻止加勒比国家形成政治联盟, 海地也因其距离美国近、毒品流 通等问题,面临着严重的挑战。

因此,加勒比地区需要实现 政治自决,摆脱对美国的依赖。

2023年10月,中国常驻联 合国代表张军也曾在安理会海 地问题公开会上指出,全面解决 海地问题,遏制黑帮暴力是关 键。各国应坚决落实安理会决 议,从源头上切断黑帮获取武器 弹药的来源。

而根据联合国毒品和犯罪 问题办公室(联合国毒罪办)当 年发布的一份报告,大量狙击步 枪、突击步枪、机枪等非法流入 海地的武器弹药主要来自美国。

为此,中方敦促美方切实加 强管控措施,呼吁地区国家与联 合国毒罪办、制裁委员会密切合 作,支持安理会继续关注监督相 关工作讲展。

在历史上,美国曾出兵占领 海地、扶持独裁政府和发动军事 干预,但却屡屡拒绝派兵帮助海 地恢复秩序

今年3月11日,加勒比共同 体召开海地局势特别会议。多国 与会代表在发布会上表示,支持 海地建立一个独立和包容的总 统委员会管理国家,并成立临时 选举委员会,加速推进海地选举 进程

但与此同时,美国、德国、加 拿大等国及欧盟、联合国相继撤 离驻海地相关人员。美国另派遣 了一支海军陆战队反恐特种部 队,已于当地时间14日抵达海 地。

这个加勒比国家仍旧前路 未明。 据《南方都市报》

讲文明树新风 公益广告

# 祝福祖国

你写时,我笔墨伺候, 我写时, 你好好琢磨。 笔笔都是"中国梦" 祝福祖国寿千秋!

一清

